



1838 годъ въ Петербургѣ.

(По дневнику П. Г. Дивова)



росимъ бывшій взглядъ на положеніе дѣль въ Европѣ и начнемъ нашъ обзоръ съ юга:

Португалія раздираема внутренними междоусобіями и борьбою, происходящую между хартистами (или защитниками хартії, данной Донъ-Педро, который былъ впослѣствіи императоромъ Бразильскимъ) и анархистами или республиканскими демагогами; нѣть никакой надежды, чтобы эта страна могла успокоиться своими собственными средствами.

Во главѣ хартистовъ стоялъ Салданго, а во главѣ демократовъ Антось. Послѣдній одержаль надъ своими противниками победу въ сраженіи, и его партія нападаетъ на монархическую власть безъ того уже весьма ограниченную. Число гвериласовъ, дѣйствовавшихъ въ пользу Донъ-Мигуеля, увеличилось; это подало ему надежду стать, по примѣру Донъ-Карлоса испанскаго, во главѣ матежного движенія. Англія поддерживала въ тайнѣ королевскую власть, но дѣйствовала очень осторожно. Англійскіе происки вызвали страшную вражду между обѣими партіями и страшную ненависть къ англичанамъ.

Въ Испаніи, переживающей всѣ ужасы междоусобной войны, правительство не могло упрочиться. Королева Изабелла и ея мать Христина не могутъ, не смотря на всѣ усиія, уничтожить партію Донъ-Карлоса, которая, подобно фениксу, возраждается изъ пепла. Ясное доказательство, что она имѣеть многочисленныхъ приверженцевъ въ сѣверныхъ провинціяхъ. Англія и Франція поддерживаютъ монархическую партію, но полумѣры не могутъ упрочить власть юной королевы и ея матери. Донъ-Карлосъ, имѣя вдоволь денегъ, сѣйстныхъ припасовъ и боевые снаряды, успѣшио отражалъ всѣ дѣйствія противниковъ. Въ те-

ченіе истекшаго 1837 г. испанской столицѣ нерѣдко угрожали вооруженные банды и если бы Гильбао и Синандеръ очутились во власти карлистовъ, то престолъ Изабеллы рушился бы. Такимъ образомъ положеніе дѣлъ весьма печально, и нѣть надежды, чтобы дѣла въ будущемъ году улучшились.

Въ Италии были беспорядки, вызванные волненіемъ демократовъ, но бдительность сардинскаго, неаполитанскаго и римскаго правительства сумѣла подавить ихъ.

Франціи удалось упрочить свои завоеванія въ Африкѣ взятиемъ Константина, чтѣ породить со временемъ несогласія между ю и Англіей. Король Людовикъ-Филиппъ успѣлъ утвердить свою власть и устроить свой дворъ на образецъ стариннаго королевскаго двора. Его сыновья пріобрѣли уваженіе и довѣріе войска и населенія. Все приносило видъ царскаго представительства; демократыничего не могутъ сдѣлать и только наполняютъ періодические журналы безплодными выходками противъ возрастающей власти монарха. Положеніе Франціи по отношенію къ Англіи осложняется съ каждымъ днемъ.

Англія не можетъ видѣть равнодушно упроченіе французскихъ владѣній въ Африкѣ, усиленія въ Испаніи власти Донъ-Карлоса и ослабленія правительства королевы Христины; тѣмъ менѣе она можетъ относиться равнодушно къ тому, что происходит въ Португаліи. Оба эти народа относятся къ ней съ ненавистью и конечно постараются со временемъ освободиться отъ ея опеки. Въ Англіи положеніе дѣлъ тревожно, въ особенности въ Ирландіи, которая хочетъ отдѣлиться и образовать вполнѣ независимое государство. Подобное же движеніе замѣчается въ Канадѣ. Восточной Индіи угрожаетъ война съ Бирманскимъ королевствомъ. Положеніе дѣлъ въ этой странѣ внушаетъ большія заботы британскому правительству. Молодая королева Викторія открыла парламентъ съ большимъ достоинствомъ; она нравится странѣ. Ею руководить матер. О коронаціи еще не слышно.

Австрія находится въ дружественныхъ отношеніяхъ ко всѣмъ прочимъ державамъ и продолжаетъ свою прежнюю политику. Она покровительствуетъ французской королевской семье, которая искала убѣжища въ ея предѣлахъ, и тайно поддерживаетъ Донъ-Карлоса. Князь Меттернихъ владычествуетъ въ странѣ и мудро руководитъ какъ вѣнѣнными, такъ внутренними дѣлами.

Пруссія ведетъ прежнюю политику. Ея финансы растутъ за счетъ ея сосѣдей. Бракъ дочери Людовика-Филиппа съ принцемъ Виртембергскимъ дѣло ея рукъ, точно такъ же, какъ бракъ принцессы Виртембергской съ герцогомъ Орлеанскимъ.

Баварія находится подъ эгидою Австріи точно такъ же, какъ Вир-

тѣмъ бергъ подъ эгидою Франціи. Саксонія тѣсно связана съ Австріей, въ ней водворилось спокойствіе.

Данія и Швеція находятся въ прежнемъ положеніи. Послѣдняя держава тѣсно связана съ Англіей. Король мудро управляетъ страною, которую судьба ввѣрила случайно его попеченію. Его сынъ Оскаръ снискалъ общее уваженіе своимъ образомъ дѣйствій. Вообще, старанія дипломатовъ всѣхъ странъ направлены къ поддержанію въ Европѣ мира. Грекія и Турція относятся не дружелюбно къ Сентъ-Джемскому кабинету. Вездѣ стоитъ на очередь вопросъ объ улучшеніи путей сообщенія, постройкѣ желѣзныхъ дорогъ и устройствѣ газового освѣщенія. Ускореніе сообщеній путемъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ измѣнить въ будущемъ ходъ военныхъ дѣйствій. Вся тактика должна будетъ направиться главнымъ образомъ на разрушеніе желѣзныхъ дорогъ и гибель пароходовъ.

Во Франціи снова открыть заговоръ противъ короля, въ которомъ, какъ при Наполеонѣ, должна была играть роль адская машина.

У насъ всѣ министры остались на своихъ постахъ. Наибольшимъ вліяніемъ пользуется повидимому военный министръ графъ Чернышевъ. Изъ вѣдѣнія министра финансъ изъято управление удѣльными имѣніями, для этого создано отдѣльное министерство, коимъ будетъ управлять генераль Киселевъ. Графъ Канкринъ былъ оскорблена этимъ, но остался на своемъ посту. Морской министръ кн. Меншиковъ сохранилъ свое вліяніе. Министръ внутреннихъ дѣлъ Блудовъ пріобрѣлъ сравнительно съ прошлымъ годомъ болѣе вліяніе. Положеніе министра юстиції Дашкова не измѣнилось. Министръ иностранныхъ дѣлъ гр. Нессельроде занимаетъ то же положеніе, какъ прежде. Начальникъ тайной полиціи, гр. Бенкендорфъ, который былъ очень боленъ въ прошломъ году, поправился осенью, и ему было поручено отвезти дѣтей императора въ Москву. Графъ Орловъ (пользуясь отсутствіемъ гр. Бенкендорфа во время его болѣзни) снискалъ довѣріе императора.

1837-й годъ будетъ памятенъ въ лѣтописяхъ Имперіи: 1) путешествіемъ наследника цесаревича по Россіи и 2) путешествіемъ его отца на Кавказъ. Великій князь посѣтилъ, въ сопровожденіи нѣсколькихъ высокообразованныхъ лицъ, губерніи: Новгородскую, Вологодскую, Ярославскую, Московскую, Пензенскую, Симбирскую, Казанскую, Томскую и т. д. Его встрѣчали вездѣ восторженно. Императоръ посѣтилъ прежде всего Вильно, но холера помѣшила его поѣздкѣ въ Варшаву. Изъ Вильно онъ отправился въ Киевъ, а оттуда въ Вознесенскъ, где было сосредоточено 325 эскадроновъ, которымъ были произведены маневры, въ присутствіи принцевъ прусского, австрійского и иностранныхъ генераловъ, приглашенныхъ въ лагерь, где царствовалъ величайший поря-

докъ и какъ бы по волшебству появилось 300 домовъ, построенныхъ съ изумительной быстротою благодаря дѣятельности графа Витта. Въ Вознесенскѣй императоръ встрѣтился съ императрицей и великими княжнами, и оттуда всѣ отправились въ Одессу и далѣе на пароходахъ въ Крымъ, который ихъ императорскія величества и ихъ высочества объѣздили по всѣмъ направлѣніямъ. Императрица и великія князны разстались съ императоромъ и отправились въ Москву, куда прибыли и остальные члены императорской фамиліи въ сопровожденіи гр. Бенкендорфа, къ великому огорченію князя Александра Голицына, которому до тѣхъ порь поручалось сопровождать августейшихъ дѣтей. Императоръ, со своей стороны, сѣлъ на пароходъ въ Керчи и отправился на Кавказъ сопутствующий гр. Орловымъ и директоромъ своей канцеляріи гр. Адлербергомъ. Въ Тифлісѣ императоръ принималъ персидское посольство во главѣ которого находился наслѣдникъ персидскаго престолъ, мальчикъ лѣтъ 8 или 9. Императоръ объѣхалъ весь Кавказъ и даже Арmenію и черезъ Воронежъ вернулся въ Москву. При выѣздѣ изъ Тифліса онъ едва не свалился въ пропасть, но благодаря Бога остался цѣль и невредимъ. Около 12-го ноября вся царская фамилія вмѣстѣ съ императоромъ возвратилась въ Петербургъ, а въ ночь съ 17-го на 18-е декабря Зимний дворецъ сгорѣлъ до тла; уцѣлѣлъ только одинъ Эрмитажъ.

Императоръ, возвращаясь изъ театра съ императрицей и великими княжнами, увидѣлъ, что его великолѣпный дворецъ объяты пламенемъ. Онъ поспѣшно пошелъ въ свой кабинетъ, взялъ всѣ бумаги, приказалъ вынести брилліанты императрицы и казенные брилліанты и пошелъ смотрѣть за тѣмъ, какъ тушили пожаръ. Но, увидавъ, что погибло нѣсколько десятковъ человѣкъ, приказалъ не заботиться о тушеніи пожара и предоставилъ огню истребить все, что можно. Наслѣдникъ цесаревичъ, бывшій свидѣтелемъ этого бѣдствія, былъ глубоко имъ опечаленъ. Государь воспользовался случаемъ, чтобы сказать ему, что необходимо быть твердымъ въ несчастіи, необходимо покоряться волѣ Проридѣнія и что, быть можетъ, это горе послужитъ на пользу ему.

Въ то же время государь объявилъ всѣмъ жившимъ во дворцѣ и всѣмъ фрейлинамъ, что черезъ годъ онъ будуть жить во вновь отстроенному помѣщеніи. Надобно благодарить Бога, что это несчастіе не застало царскую фамилію во время сна. Купечество и дворянство хотѣли содѣйствовать перестройкѣ дворца, но говорять, будто императоръ не хочетъ ничего принять.

Конецъ 1837 г. будетъ достопамятенъ въ лѣтописяхъ Россіи. Принимая во вниманіе тѣ опасности, коихъ избѣгнулъ императоръ Николай, надобно сознаться, что Проридѣніе охраняетъ наше отечество. Императоръ избѣгнулъ чумы, появившейся въ Одессѣ вскорѣ послѣ его отъѣзда, избѣгнулъ смерти въ пропастяхъ Кавказа. Пожаръ, истребившій

его дворецъ, не стоилъ жизни ни одному изъ членовъ его семьи, но при тушении пожара погибло много солдатъ. Миръ праху этихъ самоотверженныхъ людей!

Января 1-го 1838 г. многіе сенаторы получили награды.

Графъ Киселевъ назначенъ министромъ удѣловъ.

Сенаторъ Бибиковъ, зять Кочубея, переименованъ въ генераль-лейтенанта и назначенъ кіевскимъ, волынскимъ и подольскимъ генераль-губернаторомъ.

Кажется, князь Долгорукій останется літовскимъ генераль-губернаторомъ; удалось устраниТЬ затрудненія, вслѣдствіе которыхъ императоръ не хотѣлъ оставить его на этомъ посту въ виду его предполагаемаго брака съ г-жею Забѣллою. Чтобы уничтожить препятствіе къ этому браку, его величеству представили, что этотъ союзъ послужить къ сближенію двухъ націй.

Января 11-го Былъ раутъ у вице-канцлера, на который я также былъ приглашенъ. Я былъ въ треугольной шляпѣ и съ пряжками на башмакахъ. Всѣ прочіе были одѣты по-модному въ круглыхъ шляпахъ и съ розетками на башмакахъ. Вице-канцлеръ подошелъ ко мнѣ часъ спустя и замѣтилъ, что я одѣть не по формѣ.

— Вы желаете, чтобы я ходилъ въ круглой шляпѣ? — спросилъ я.

— Нѣтъ, — отвѣчалъ онъ.

Тогда я рѣшилъ, что надобно показать ему, что я не сдѣлалъ ничего предосудительного, хотя я и былъ одѣть не по модѣ, и когда начались танцы, то я всталъ на виду смежной съ залой комнатѣ, гдѣ нась было всего двое, князь Любецкій и я. Тутъ меня увидѣлъ императоръ и императрица и первый привѣтливо поклонился мнѣ.

Января 15-го. Въ Эрмитажѣ случился переполохъ, вызванный вспыхнувшимъ тамъ пожаромъ, который впрочемъ тотчасъ былъ прекращенъ, но императоръ такъ былъ этимъ разсерженъ, что сказалъ нѣсколько рѣзкихъ словъ министру двора князю Волконскому и приказалъ арестовать смотрителя дворца Щербинина, который просидѣлъ ночь на гауптвахтѣ. Волконскій заболѣлъ отъ огорченія. Его величество такъ боится пожара, что говорять, услыхавъ малый запахъ дыма, встаетъ съ постели, чтобы удостовѣрится, въ чёмъ дѣло.

Января 28-го. День рождения великаго князя Михаила Павловича. Вечеромъ всѣ сенаторы были приглашены на спектакль въ Эрмитажъ. Давали французскую пьесу «Les indépendants», которая была хорошо розыграна, и балетъ «Дочь Дунай» (танцевала Тальони).

Февраль. Въ городѣ только и говорятъ о свадьбѣ дѣвицы Пушкиной съ княземъ Трубецкимъ. Въ этомъ бракѣ будто бы принимаетъ живое участіе императоръ. Вѣнчаніе происходило въ Царскомъ Селѣ.

Февраля 13-го. Скоропостижно скончался комендантъ Мартыновъ.

О немъ сожалѣютъ, такъ какъ онъ былъ весьма сніходителенъ къ молодымъ военнымъ, находившимся подъ его надзоромъ.

Мартъ. Начали переплавлять старинныя монеты, чеканенные при Екатеринѣ II, рубли, полтины до пятаковъ включительно. По этому поводу опубликовано распоряженіе Монетнаго двора, что обмѣнъ старыхъ рублей на новые будеть производиться по разсчету 72 за 84 к. Всѣ начали роптать, и это дошло до императора, который, какъ говорятъ, смотрѣлъ на дѣло иначе. Дѣйствительно, владѣльцы старыхъ монетъ, пріобрѣтенныхъ по ихъ номинальной стоимости, правы; всѣ того мнѣнія, что правительство могло бы изъять эти старыя и уже истертые монеты изъ употребленія, принявъ на себя издержки по переплавкѣ, такъ какъ владѣльцы этихъ монетъ понесутъ весьма чувствительныя потери, которыхъ равняются четвертой части стоимости монетъ. Увидимъ, какія мѣры будуть приняты для того, чтобы успокоить эти жалобы, и поступить ли правительство справедливо или иначе.

Марта 18-го. Происходило обычное, пятничное, засѣданіе Сената, на которомъ присутствовалъ генераль-губернаторъ Восточной Сибири князь Горчаковъ. Обсуждалось два вопроса: 1) о казенномъ винокуреніи и 2) о законной силѣ или дѣйствительности договоровъ, заключаемыхъ казною съ частными лицами. Министръ финансовъ, графъ Канкрипъ, утверждалъ, что казенные винокуренные заводы должны выкуривать не болѣе 200/т. ведеръ водки, тогда какъ генераль-губернаторъ утверждалъ (подкрѣпляя свои слова доказательствами), что они могутъ гнать 226/т. ведеръ и что, следовательно, иѣть надобности давать откупщикамъ право покупать водку въ частныхъ винокуренныхъ заводахъ, въ ущербъ казны. Послѣ многихъ споровъ большинство сенаторовъ присоединились къ мнѣнію министра финансовъ, и частные лица получили возможность участвовать въ прибыли отъ продажи водки. Князь Горчаковъ остался при своемъ мнѣніи.

Второй вопросъ о силѣ или дѣйствительности договоровъ, заключенныхъ казною съ частными лицами (въ тѣхъ случаяхъ, когда начальствующія лица, заключившія договоръ, превысили данную имъ закономъ власть для заключенія контрактовъ), вызвалъ оживленный обмѣнъ мыслей. Многіе сенаторы поддержали мнѣніе, высказанное генераль-губернаторомъ, другіе же соглашались съ министромъ финансовъ, который утверждалъ, что всякий контрактъ, заключенный какимъ бы то ни было начальствующимъ лицомъ съ частными лицами, считается дѣйствительнымъ, хотя бы начальствующее лицо нарушило при этомъ законъ, превысивъ власть. Въ этомъ случаѣ я присоединился, съ шестью сенаторами, къ мнѣнію генераль-губернатора, который считаетъ подобного рода договоры не обязательными для казны.

Апрѣля 3-го. На мѣсто гофмаршала Кирилла Алексѣевича Нарышкина назначенъ князь Николай Долгорукій.

Апрѣля 9-го. За нѣсколько дней до Цасхи заболѣлъ предсѣдатель Государственного Совѣта Новосильцевъ и скончался сегодня. Онъ былъ сторонникомъ либеральныхъ идей и представительного образа правлѣнія. Мне кажется, что онъ былъ назначенъ на занимаемый имъ постъ благодаря старанію зловредной либеральной партии, окружающей монарха и наслѣдника престола.

Апрѣля 12-го. Хоронили предсѣдателя Государственного Совѣта Новосильцева съ большой пышностью. Я не былъ на похоронахъ, потому что мнѣ нездоровилось и потому что я не любилъ этого человѣка, который вмѣстѣ съ Чарторыйскимъ одинъ изъ первыхъ поколебалъ существовавшій порядокъ и вмѣстѣ съ Кочубеемъ склонилъ покойнаго императора къ нововведеніямъ въ администраціи. Повидимому, никто не видѣтъ этого зла и порожденныхъ имъ язвъ, которыя съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе подтачиваются молодежью.

Беки уѣхали 11-го числа въ коляскахъ. Они ёдутъ на Ригу и по моему расчету будуть въ Гамбургѣ только 28-го числа. Отецъ сопровождаетъ сына по желанію своей жены, которая не думаетъ о томъ, что въ случаѣ какого-либо несчастія она можетъ потерять одновременно сыновей и мужа.

Апрѣля 21-го. Тезоименитство императрицы. Я былъ по утру на выходѣ, а вечеромъ на балу; видѣлъ императора. Въ этотъ день трое дѣвицъ пожалованы во фрейлины, въ томъ числѣ Мезенцева, внучка фельдмаршала Суворова. Дм. Вас. Васильчиковъ назначенъ обер-егермейстеромъ. Императоръ, отойдя въ сторону, долго бесѣдовалъ съ нимъ и съ гр. Орловымъ.

Апрѣля 23-го. Вчера я получилъ записочку отъ министра финансовъ, который спрашивается меня ех officio, какая сумма потребуется для окончанія постройки глазной лѣчебницы. Эта записка написана въ отвѣтъ на мое письмо, коимъ я сообщилъ ему, со словъ князя Голицына, что государь приказалъ отпустить нужную на это сумму денегъ, и что мнѣ приказано обсудить этотъ вопросъ совмѣстно съ министромъ финансовъ. Отвѣтивъ гр. Канкрину въ немногихъ вѣжливыхъ словахъ, я приложилъ къ своему письму: отчетъ о суммахъ, полученныхъ комитетомъ глазной лѣчебницы (что составило въ общей сложности 175.000 р.) и израсходованныхъ имъ (которые превышаютъ эту цифру на нѣсколько тысяч рублей) и смету архитектора Шарлемана на 262.000 р. Я просилъ ассигновать для лѣчебницы 150.000 р. и, чтобы придать болѣе убѣдительности моей просьбы, представилъ выписку о числѣ больныхъ, пользовавшихся въ лѣчебницахъ за 14 лѣтъ; таковыхъ было: приходящихъ 82.000 и постоянныхъ 4.900 чл.

Мая 2-го. Мои хлопоты о лѣчебницѣ увѣнчались успѣхомъ; 2-го мая министръ финансовъ увѣдомилъ меня, что императоръ соблаговолилъ отпустить лѣчебницѣ 150.000 р.; вмѣстѣ съ тѣмъ министръ сдѣлалъ миѣ запроѣсъ, въ какой суммѣ лѣчебница нуждается тотчасъ. Я отвѣчалъ, что для заключенія контрактовъ на поставку материаловъ необходимо имѣть 50.000, и что комитетъ желалъ бы получить еще 50.000 въ сентябрѣ, а остальную сумму въ началѣ 1839 г. Кроме того я писалъ министру, что если отъ продажи дома на Фонтанкѣ не будетъ выручено выданныхъ авансомъ 250.000 р., то комитетъ, на основаніи правилъ, утвержденныхъ 3-го іюня 1836 г., просить разсрочить уплату недостающей суммы на 26 лѣтъ.

Мая 12-го. Меня чрезвычайно удивляетъ, что ни въ русскихъ, ни въ прусскихъ газетахъ не появилось до сихъ поръ ни слова о путешесствіи ихъ императорскихъ величествъ, хотя прошло уже двѣ недѣли съ тѣхъ поръ, какъ они уѣхали. Къ чему эта странная тактика, къ чему давать пишу празднѣмъ толкамъ, которые не могутъ не распространяться, коль скоро это путешествіе совершается столь таинственнымъ образомъ.

Тайна объяснилась; причина ея та, что императоръ и его сынъ отправились подъ вымышленными именами. Наслѣдникъ поѣхалъ подъ именемъ адъютанта генерала Аничкова,—это была фамилія императора. Императорская фамилія сѣхалась въ Берлинѣ 17-го числа. Объ отѣздѣ двора по-прежнему молчатъ; даже въ «Берлинской газетѣ» появилось только краткое извѣщеніе о прибытии ихъ императорскихъ величествъ. Но русскіе генералы, сопровождавшіе дворъ, всѣ поименованы и въ отдѣлѣ «Внутреннихъ извѣстій» упомянуты о празднествахъ и смотрахъ, происходящихъ въ Берлинѣ.

Мая 16-го. Я прочелъ въ иностраннѣхъ газетахъ, что въ отсутствіе гр. Нессельроде министерствомъ иностраннѣхъ дѣлъ будетъ управлять Родофиникинъ. Это было несправедливо со стороны графа, но онъ не могъ не удовлетворить честолюбія человѣка, завѣдующаго всѣми его денежными дѣлами. Такъ-то все дѣлается на этомъ свѣтѣ.

Намъ прочли разныя вновь появившіеся указы, изъ коихъ первый касается оденовъ св. Владимира и Анны 3 ст., коимъ императоръ освобождается отъ скучной обязанности распредѣлять эти ордена, и она возлагается на капитулы этихъ оденовъ.

Вторымъ указомъ увеличена власть совѣта министровъ. Это временная мѣра, объявленная по случаю отсутствія императора, для того, чтобы не утомлять его величества утвержденіемъ разныхъ вопросовъ, которые могутъ быть решены въ совѣтѣ.

Мая 25-го. Получено извѣстіе, что пароходъ «Николай» сгорѣлъ дотла у береговъ Мекленбурга, и что исключая трехъ матросовъ и

г.г. Головкова, подполковника Миллера и Келлера, которые сдѣлались жертвою пламени, всѣ остальные спасены. Пассажировъ было 130 человѣкъ мужчинъ, женщинъ и много дѣтей. Къ счастью, капитанъ успѣлъ направить судно къ берегу; иначе всѣ люди погибли бы.

Говорять, что прусскіе маневры не нравятся императору, и что вообще онъ не доволенъ своимъ пребываніемъ въ Берлинѣ, хотя онъ принялъ званіе почетнаго гражданина этого города.

Мая 30-го. Сегодня, въ 4 часа утра, скончался г. Родофиникинъ, проболѣвъ всего 4 дня. Созванъ совѣтъ департамента министерства иностраннѣхъ дѣлъ, въ которомъ я предсѣдательствовалъ, какъ старшій въ чинѣ; рѣшено сообщить о смерти Родофиникина Сенату и предсѣдателю совѣта министровъ. Члены совѣта заблагоразсудили предложить мнѣ вести временно сношенія съ дипломатическимъ корпусомъ. Рѣшено послать графу Нессельроде въ Карлсбадъ курьера съ этимъ печальнымъ извѣстіемъ. Это огромная потеря для вице-канцлера. Это также большая потеря и для службы, такъ какъ онъ былъ весьма сѣдущъ и ловокъ въ дѣлахъ.

Мая 31-го. Комитетъ министровъ сообщилъ мнѣ чрезъ статьѣ секретаря Бахтина свою резолюцію по поводу моего назначенія временно управляющимъ министерствомъ иностраннѣхъ дѣлъ. Я сообщилъ объ этомъ немедленно директору департамента, который просилъ меня пріѣхать на другой день въ департаментъ для того, чтобы обсудить, чтдѣлать далѣе.

Іюня 1-го. Я подписалъ циркуляръ на имя дипломатического корпуса и всѣхъ посольствъ, извѣщая ихъ о вступленіи моемъ временно въ управление дѣлами, предупреждая ихъ, чтобы они адресовали письма не на мое имя, а на имя министерства иностраннѣхъ дѣлъ. Надѣюсь, что вице-канцлеръ одобрить это распоряженіе.

Іюня 3-го. Сегодня хоронили Родофиникина въ Александро-Невскомъ монастырѣ. Присутствовали члены Государственного Совѣта, дипломатическій корпусъ и всѣ служащіе въ департаментѣ министерства иностраннѣхъ дѣлъ. Я видѣлъ на похоронахъ также графиню Нессельроде.

У меня были съ визитомъ повѣренные въ дѣлахъ Франціи, Австріи, Баваріи и т. д., но ни одинъ министръ не сдѣлалъ мнѣ визита. Можетъ случиться, что повѣренные въ дѣлахъ напрасно были у меня, такъ какъ императоръ, вернувшись изъ-за границы, можетъ не утвердить моего назначенія безъ согласія гр. Нессельроде.

Іюня 4-го. Въ газетахъ ничего не сказано о возвращеніи императора, хотя на Аничкиномъ дворцѣ развѣвается флагъ. Говорятъ, будто государь проведеть въ Петербургѣ всего 6 дней. Мое положеніе совершенно неопределено; вѣроятно, участъ моя рѣшился по пріѣздѣ импе-

ратора въ Теплицъ или въ какое-либо иное мѣсто, гдѣ онъ приказалъ графу ожидать его. Но я не покажу глазъ въ департаментъ иностранныхъ дѣлъ до тѣхъ поръ, пока не выяснится, долженъ ли я взяться за дѣла по указанію совѣта министровъ или же долженъ спрятаться въ свою скорлупу.

Официальные газеты не обмолвились ни словомъ о возвращеніи императора, только «Сѣверная Пчела» помѣстила объ этомъ статью и сообщила о посѣщеніи императоромъ и послѣдникомъ въ Стокгольмѣ короля шведскаго. Эта неожиданная поѣзда навѣрно обратить вниманіе Лондонскаго кабинета; въ то же время это расположить въ нашу пользу Швецію.

Я получилъ сегодня письмо отъ повѣренного въ дѣлахъ Швеціи, барона Моргенштерна, въ которомъ онъ просить меня устроить, чтобы онъ могъ представиться императору. Я препроводилъ его письмо Полѣнову, прося его устроить это дѣло.

Іюня 5-го. До сихъ поръ у меня не были съ визитомъ ни американскій, ни голландскій, ни неаполитанскій посланники, но генералъ-губернаторъ прислать мнѣ 12 бланокъ для курьерскихъ подорожныхъ, которыя я передалъ Кудрявскому чрезъ Полѣнова.

Повѣренный въ дѣлахъ Англіи Мильбэнкъ пріѣзжалъ ко мнѣ, чтобы переговорить о нижеслѣдующемъ: 1) обѣ отказѣ въ выдачѣ паспорта одному англичанину по имени Голледсъ, отецъ которого принялъ русское подданство. Онъ объяснилъ мнѣ, что въ Англіи существуетъ правило, что ни одинъ англичанинъ не можетъ принять подданства какого бы то ни было государства въ Европѣ, и что даже въ нашемъ Сводѣ законовъ сказано, что англичанинъ, принявший русское подданство, можетъ въ любое время уѣхать изъ Россіи. Я просилъ его указать мнѣ статью нашего Свода законовъ, въ которой это говорится, но онъ отвѣчалъ, что подобные паспорта были выданы Буллю и Сутерну.

Повѣренные въ дѣлахъ Швеціи и Баваріи просили меня устроить, чтобы они могли быть представлены императору. Его величество написалъ на поляхъ: «Если они военные, то можно представить на маневрахъ».

Іюня 7-го. Повѣренный въ дѣлахъ Голландіи Геверсъ (Gevers) просилъ свиданія, чтобы передать мнѣ бумаги, касающіяся Бельгіи и возникшаго съ нею спора относительно нѣкоторыхъ земель. Это оказались письма Меттерниха изъ Вѣны въ Гаагу и письма Werstolk'a къ нидерландскому посланнику въ Вѣну. Изъ этой переписки видно, что вѣнскій, прусскій и русскій дворы хотятъ устранить лондонскій и французскій дворы отъ вмѣшательства въ дѣла континента по поводу земельныхъ уступокъ Германскому союзу; при этомъ хотятъ оказать Голландіи преимущество передъ Бельгіей.

Іюня 8-го. Посланъ курьеръ (Гесслеръ) съ ратификацией торого-ваго договора, заключеннаго со Швеціей. Я передалъ вице-канцлеру мой разговоръ съ повѣреннымъ въ дѣлахъ Англіи относительно дѣлаемыхъ будто бы Россіей приготовленій къ тому, чтобы ввести войска въ Бухарестъ.

Іюня 9-го. Начались маневры, которые продолжаются 6 дней; а 12-го числа его величество уѣзжаетъ изъ Петергофа въ Любекъ и Теллицъ.

Іюня 10-го. Я былъ съ визитомъ у герцога Медена Сидома (Medena Sidoma), маркиза Виллафранкъ, который заѣжалъ ко мнѣ два раза, прося паспортъ для своей жены. Это человѣкъ лѣтъ 30—40 съ испанскимъ типомъ, очень вѣжливый. Покончивъ вопросъ о паспорѣ, я спросилъ его, сколько времени онъ еще пробудетъ тутъ. Онъ отвѣчалъ, что разсчитываетъ пробыть до октября, и осторожно намекнулъ на то, что онъ занятъ дѣлами Испаніи. По этому поводу, онъ сообщилъ мнѣ статью «Франкфуртской газеты», въ которой говорится объ одномъ англійскомъ полковнике, которому правительство разрѣшило поступить на службу къ тунисскому бею для организаціи его войскъ. Я замѣтилъ на это, что г. Моле (французскому посланнику) слѣдуетъ объясниться по этому поводу съ англійскимъ посланникомъ, но что англичане, по видимому, недовольны успѣхами Франціи въ Мексикѣ.

Іюня 10-го. Прочитавъ телеграмму оренбургскаго генераль-губернатора, я увидѣлъ, что въ ней говорится о русскихъ плѣнныхъ, взятыхъ хивинцами, которыхъ они хотятъ возвратить намъ, но и, кроме того, прислать къ намъ посольство. Изъ этой телеграммы сдѣлано извлеченіе и послано императору съ просьбою, чтобы хивинскому посланнику было разрѣшено прїѣхать въ Петербургъ.

Писано и объявлено генераль-губернатору, графу Воронцову, министру финансовъ и повѣренному въ дѣлахъ въ Константинополѣ, по повелѣнію императора, что надоѣно пріобрѣсти 1.000 четв. шиеницы для черногорцевъ и выпустить ихъ безпошлино; послѣднему велѣно выхлопотать для нихъ денегъ у Порты въ виду неурожая, постагшаго жителей Черногоріи.

Іюня 12-го. На мой вопросъ, не надоѣно ли пригласить хивинскаго посланника въ Петербургъ, императоръ отвѣчалъ «можно», но, я полагаю, что для сокращенія расходовъ, его слѣдуетъ задержать въ Оренбургѣ, чтобы онъ прїѣхалъ сюда только къ возвращенію его величества, въ концѣ осени.

Іюня 13-го. Императоръ написалъ собственноручно приказъ канцелярии графа Нессельроде, коимъ повелѣвается послать курьера въ Мюнхенъ къ русскому посланнику Смирнову, приказать ему переговорить съ королемъ по поводу пребыванія императрицы въ Мюнхенѣ,

и сказать ему, что его величество соглашается на пребываніе ея въ королевскомъ замкѣ лишь подъ условіемъ, что король обязуется не давать никакихъ празднествъ и не дозволить никому представляться государынѣ, словомъ, что онъ будетъ беречь ея здоровье. Такъ какъ этотъ приказъ былъ написанъ по-русски, то явелъ включить его дословно въ мою депешу къ Смирнову и приказалъ курьеруѣхать на Варшаву, Калишъ, Прагу и Мюнхенъ. Въ томъ же приказѣ Смирнову повелѣвалось послать отвѣтъ прямо императору въ Тегеранъ или Фюрстенштейнъ.

Іюня 17-го. Изъ Персіи получено извѣстіе о согласіи шаха выдать батальонъ русскихъ дезертировъ. Императоръ обратился съ этимъ требованіемъ къ чинамъ посольства, прибывшимъ къ нему отъ шаха въ 1837 г., во время пребыванія его величества въ Тифлісѣ, коимъ онъ заявилъ, что, въ случаѣ отказа со стороны шаха, онъ не объявить войны, но прикажеть русскому посланнику выѣхать изъ Персіи. Вслѣдствіе этого вновь назначеному въ Тегеранъ посланнику, полковнику Дюгамелю, было приказано повременить отѣздомъ, и указъ объ его назначеніи, подписанный 30-го апрѣля, былъ задержанъ до получения отвѣта на требование императора. Вслѣдствіе этого я донесъ его величеству, что Дюгамель выѣзжаетъ, и послалъ указъ объ его назначеніи для исполненія министру юстиціи, извѣстивъ вмѣстѣ съ тѣмъ статьѣ-секретаря о причинѣ замедленія и потребовавъ у министра финансовъ 3.000 р. для Дюгамеля.

Іюня 21-го. Я просмотрѣлъ записку Матусевича объ испанскихъ дѣлахъ. Составитель этой записки написалъ ее въ своихъ личныхъ интересахъ, такъ какъ онъ предлагаетъ назначить уполномоченныхъ отъ трехъ дворовъ, которые должны до времени оставаться неизвѣстны или, лучше сказать, не аккредитованы, и вступить въ исполненіе своихъ дипломатическихъ обязанностей тотчасъ, какъ Донъ-Карлосъ будетъ признанъ тремя дворами. Матусевичъ надѣлся быть назначенъ уполномоченнымъ со стороны Россіи. Въ этой запискѣ онъ обсуждаетъ слѣдующіе три пункта:

1) Субсидіи, которыя три двора должны выплачивать Донъ-Карлосу ежемѣсячно.

2) Признаніе этого принца тремя дворами и затруднительное положеніе, въ какомъ онъ находится по отношенію къ Португалии.

3) Посылка уполномоченного, снабженного инструкціями, который будетъ аккредитованъ при дворѣ Донъ-Карлоса.

Весьма вѣроятно, что эта записка будетъ прочитана на конгрессѣ въ Тегеранѣ. Увидимъ, какъ повернетъ дѣло умный и ловкій князь Меттернихъ, какъ поступятъ дворы лондонскій и тюильрійскій, которымъ, конечно, будетъ извѣстно все то, что произойдетъ на конгрессѣ. Амери-

канскій посланникъ обратился ко мнѣ съ просьбою узнать при моемъ посредствѣ способъ, употребляемый въ Россіи на заводахъ для отдѣленія золота отъ платины, и вообще средство получить золото изъ минераловъ по способу полковника Амосова.

Въ тотъ же день ко мнѣ заѣжалъ генералъ-губернаторъ, съ просьбою достать ему чрезъ банкира Штиглица 15 дюжинъ жизненнаго эликсира изъ Вѣны, сказавъ, что эту услугу оказывалъ ему покойный Родофиникінъ; я обѣщалъ устроить это дѣло.

1 Юна 22-го. Ко мнѣ заѣжалъ посланникъ (повѣренный въ дѣлахъ) Мильбансъ и прочиталъ мнѣ депешу Пальмерстона, который приказалъ ему получить отъ нашего правительства свѣдѣнія о способѣ, употребляемомъ русскимъ правительствомъ для регулированія мѣръ и вѣсовъ.

1 Юна 23-го имъ была прислана мнѣ записка съ вопросами, относительно правилъ, соблюдаемыхъ въ Россіи при производствахъ какъ въ сухопутномъ войскѣ, такъ и во флотѣ. Я сказалъ ему, что я не имѣю обѣя этомъ ни малѣйшаго понятія, но что я займусь этимъ вопросомъ. Бесѣдуя съ нимъ о текущихъ дѣлахъ, я замѣтилъ, что онъ приписываетъ американцамъ восстаніе въ Канадѣ и не признаетъ особеннаго ума въ лордѣ Дургамѣ. Полюбовавшись висящей у меня на стѣнѣ коллекціей извѣстныхъ англійскихъ дѣятелей, онъ сказалъ мнѣ, что первый министръ Мольгравъ его дядя, но что онъ никогда не заказывалъ своего маслянаго портрета. «Поэтому я и не могъ пріобрѣсти его и повѣсить рядомъ съ Питтомъ», сказалъ я. Онъ обѣщалъ мнѣ достать портретъ своего дяди.

Затѣмъ онъ завелъ рѣчь о дѣлаемыхъ яко бы въ Молдавіи запасахъ провизіи и спросилъ, извѣстно ли мнѣ что-либо обѣя этомъ? Я отвѣчалъ, что я не возбуждалъ этого вопроса, такъ какъ это могло быть только дѣломъ частной спекуляціи, которая хотѣла воспользоваться засухой, постигшей южныя губерніи, и вслѣдствіе которой цѣны на зерновой хлѣбъ должны были сильно повыситься.

1 Юна 24-го. Повѣренный въ дѣлахъ Сардиніи, маркизъ Карреджа, заѣжалъ переговорить со мною о вещахъ, полученныхъ въ таможнѣ для посланника гр. Росси. Онъ сообщилъ мнѣ при этомъ, что его величество поручилъ ему написать графу Росси, чтобы онъ не прѣѣжалъ раньше сентября, такъ какъ его величество хочетъ первый встрѣтить графиню (она была пѣвицей) и поцѣловать ея ручки.

Затѣмъ маркизъ сказалъ мнѣ, что гр. Нессельроде предложилъ Свімонетти похлопотать у его двора, чтобы товары, приходящіе изъ Сардиніи подъ разными флагами, могли приходить въ Кронштадтъ подъ сардинскимъ флагомъ. Надобно было прежде всего говориться съ Дагскимъ дворомъ относительно прохода судовъ въ Зундѣ и Бельтѣ, что графъ Нессельроде писалъ обѣя этомъ въ Копенгагенъ и что все это

произошло во время отсутствія вице-канцлера. Я просилъ маркиза Карреджа прислать мнѣ обѣ этомъ записку и обѣщалъ ускорить это дѣло. Маркизъ очень красивый итальянецъ, съ огненными глазами, которые могутъ быть причиною раздора между нимъ и его начальникомъ, графомъ Россіи.

Маркизъ не прислалъ мнѣ обѣщанной записки относительно плаванія судовъ по Зунду подъ Сардинскимъ флагомъ и извинился, написавъ, что онъ не можетъ этого сдѣлать, такъ какъ онъ долженъ предварительно разсмотреть всѣ относящіяся къ дѣлу бумаги.

Іюня 25-го. Я былъ въ Казанскомъ соборѣ, гдѣ отслуженъ молебенъ по случаю дня рождения императора. Обѣдью служилъ грузинскій митрополитъ, а молебствіе совершено съ обычною торжественностью 30 священнослужителями. Въ церкви находились: военный губернаторъ генералъ Эссенъ, военный министръ, министръ внутреннихъ дѣлъ, оберъ-камергеръ гр. Латта, статсь-секретарь Танѣевъ, сенаторы Безродный и Лубановский и иѣкоторые другіе генералы.

Іюня 28-го. Повѣренный въ дѣлахъ Голландіи Gevers заѣхалъ неожиданно въ министерство и передалъ мнѣ собственноручное письмо нидерландскаго министра Verstolk de Solen'a, которое ему приказано сообщить мнѣ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Ферстолькъ пишетъ, что Бельгія усиленно вооружается, что въ арсеналахъ Антверпена день и ночь идетъ работа и что революціонный духъ, проявляющійся въ этой странѣ, можетъ побудить правительство къ непріязненнымъ дѣйствіямъ.

Я написалъ съ сегодняшнимъ курьеромъ конфиденціальное письмо графу Нессельроде, сообщивъ ему сдѣланное министромъ финансовъ предложеніе переплавить въ слитки плохія турецкія монеты, хранящіяся въ Одесѣ, цѣнность которыхъ доходитъ до 33 миллионовъ піастровъ. Наведя по этому поводу справки, я высказалъ свои соображенія по этому вопросу и выразилъ одобрение министерству иностранныхъ дѣлъ за то, что оно вопреки мнѣнію министерства финансовъ пустило въ оборотъ тѣ 20 миллионовъ, которые находились на храненіи въ Константинополѣ и коихъ осталось не болѣе 4 миллионовъ, ассигнованныхъ на постройки въ Перѣ. Я сообщилъ ему также, что графиня, его супруга, уѣзжаетъ 3-го іюля въ Одесу на встрѣчу своему сыну, которыйѣдетъ изъ Грузіи.

Іюля 1-го. Я получилъ первое письмо отъ вице-канцлера изъ Карлсбада и иѣсколько депешъ, касающихся блокады различныхъ портовъ въ Америкѣ французами. Письмо было очень дружественное. Говорятъ, что онъ узналъ о моемъ назначеніи временно управляющимъ министерствомъ иностранныхъ дѣлъ отъ Чернышева; это заставляетъ меня предполагать, что я обязанъ рѣшеніемъ императора гр. Чернышеву.

Іюля 5-го. Графъ Віельгорскій объявилъ мнѣ, что ему приказано

сопровождать великихъ княжень въ Берлинъ, гдѣ онъ пробудутъ короткое время, а затѣмъ вернутся со своими августѣйшими родителями въ Петербургъ. Отѣздъ старшихъ великихъ княжень назначенъ 27-го августа. Онъ поѣдуть на пароходѣ «Геркулесъ» до Штетина, а оттуда сухимъ путемъ въ Берлинъ.

Іюля 7-го. Баронъ Моргенштѣрна, повѣренный въ дѣлахъ Швеціи, рассказывалъ мнѣ о несчастномъ случаѣ, бывшемъ съ его монархомъ на смотрѣ. По окончаніи смотра бѣшеная лошадь сбросила его величество на землю. Король сильно ушибся, но, прида въ себя, сѣлъ на другую лошадь и возвратился въ городъ верхомъ, однако былъ вынужденъ прибѣгнуть къ помощи врача. Изъ трехъ бюллетеней, приложенныхъ къ депешѣ шведскаго министра, видно, что королю лучше.

Іюля 11-го. Получены депеши отъ русскаго консула изъ Сербіи, который пишетъ, что князь Милошъ готовъ кинуться въ объятія Англіи и что онъ не чуждъ возстанію, подготавляемому христіанами въ Босніи противъ мусульманъ. Я послалъ эту депешу вице-канцлеру 13-го числа вмѣстѣ съ донесеніемъ о томъ же нашего консула въ Бухарестѣ, который находится въ настоящее время въ Константинополѣ и который всѣми силами старается открыть глаза Портѣ.

Іюля 19-го. Я уполномочилъ повѣренного въ дѣлахъ въ Константинополѣ Рюкманна препроводить изъ суммы военной контрибуціи 400.000 піастровъ графу Вороццову, въ Одессу, на покупку 10.000 четв. зерноваго хлѣба, подаренныхъ черногорцамъ.

Іюля 21-го. Мнѣ приказано отправить г. Дризена въ Вѣну и выдать ему на дорогу деньги, полагающіяся курьерамъ. Вотъ единственно, о чёмъ писалъ мнѣ до сихъ поръ вице-канцлеръ, не задавая мнѣ никакихъ вопросовъ ни о дѣлахъ на Востокѣ, ни о дѣлахъ вообще.

Іюля 25-го. Курьеръ, прїехавшій изъ Теплица, гдѣ императоръ пробудетъ до 1-го — 12-го августа, привезъ мнѣ ратификацію торговыхъ договоровъ съ Швеціей.

Іюля 27-го. Я послалъ съ сегодняшнимъ курьеромъ вице-канцлеру въ Теплицѣ письмо, касающееся одной статьи въ «Journal des Debats» отъ 26-го юля, въ которой приведена выдержка изъ англійскаго журнала «Глобусъ», гдѣ издатель осмѣялся сказать, что послѣднее паденіе императора (во время его поѣздки по Россіи) повлияло на его умственныя способности. Я писалъ вице-канцлеру, что газета была задержана самимъ почт-директоромъ и что я буду ожидать его приказаній относительно того, слѣдуетъ ли изъять этотъ номеръ изъ обращенія и уничтожить его, какъ это дѣлается обыкновенно.

Августа 8-го. Мнѣ было приказано созвать азіатскій комитетъ и присутствовать въ его засѣданіи въ качествѣ управляющаго министерствомъ иностранныхъ дѣлъ при обсужденіи проекта объ учрежденіи торгового

*

предпріятія въ окрестностяхъ Астрабада. Въ комитетѣ засѣдали военный министръ гр. Чернышевъ, начальникъ главнаго штаба, кн. Меншиковъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Блудовъ и я. Комитету было приказано разсмотрѣть записку министра финансовъ, неблагопріятную для московскаго общества, учрежденного гр. Строгановымъ слишкомъ поспѣшно и необдуманно. Это общество предполагало выпустить акцій на 520.000; учредителями его были 18 человѣкъ, а гр. Канкрий просилъ для начала этого предпріятія всего 100.000—200.000 и предлагалъ выпустить не свыше 5 — 10 тысячъ акцій. Общество просило: 1) чтобы въ Астрабадской бухтѣ находилось постоянно военное судно и чтобы директоръ общества могъ держать его, гдѣ ему заблагоразумится, 2) оно не желаетъ допускать участія казны въ этомъ предпріятіи, а только просить ея покровительства, 3) оно хочетъ учредить вдоль береговъ крейсерство до границъ Туркменіи, 4) просить, чтобы ему было предоставлено право ввозить доски и балки для постройки барокъ, 5) предполагаетъ затратить въ видѣ опыта 300.000 р., 6) желаетъ, чтобы въ Тегеранѣ находился дипломатический чиновникъ для охраненія интересовъ общества и другой таковой же въ Астрабадѣ, 7) подходящимъ для этого лицомъ называютъ ассесора Карелина и т. д.

Я увидѣлъ, во-первыхъ, что Чернышевъ и Меншиковъ готовы были поддержать проектъ министра финансовъ. Блудовъ не раздѣлялъ ихъ мнѣнія и не желалъ, чтобы это общество было утверждено. Онъ настаивалъ на публикаціи. Я присоединился къ мнѣнію обоихъ военныхъ генераловъ и находилъ, что было весьма не кстати предать это дѣло гласности. Блудовъ присоединился въ концѣ концовъ къ нашему мнѣнію, и было рѣшено согласоваться съ мнѣніемъ министра финансовъ, тѣмъ болѣе, что онъ сообщилъ объ этомъ болѣе подробныя свѣдѣнія, такъ какъ въ Астрахань уже было послано въ видѣ опыта разнаго товара на 70.000, для начала торговли съ Астрабадомъ. Мне было приказано объявитъ комитету, что его величество не видѣтъ никакого препятствія къ вывозу досокъ для постройки барокъ и что общество можетъ вывозить не только доски, но и балки по образцамъ, уже вывозимымъ изъ Астрахани, но требуетъ, чтобы этимъ правомъ не злоупотребляли для вывоза одновременно строительного лѣса. Министръ финансовъ былъ удивленъ этимъ заявлениемъ, такъ какъ онъ не предполагалъ, что императоръ успѣлъ ознакомиться съ этимъ дѣломъ. Изъ полученныхъ мною депешъ видно, что его величество очень желаетъ учрежденія этого общества въ томъ смыслѣ, какъ хлопотали учредители; но я не далъ членамъ комитета прочитать депешу государя, чтобы не смущать ихъ.

Не знаю, какъ выпускается изъ этого дѣла графъ Строгановъ, во сомнѣваюсь, чтобы общество приняло предложенія гр. Канкрия, который

говорить, впрочемъ, въ концѣ своей записки, что если общество не согласится на его предложеніе, то придется отъ него отказаться.

Вообще я замѣтилъ, что этотъ вопросъ обсуждался не достаточно основательно и что вмѣсто того, чтобы обсудить каждый пунктъ въ отдѣльности, записка была прочтена наскоcо; но предсѣдатель комитета, военный министръ, до начала засѣданія убѣждалъ князя Меншикова и даже графа Блудова въ необходимости поддержать предложеніе гр. Канкрина и не утверждать проекта общества.

А въ густа 14-го. Всѣ члены подписали эту резолюцію, которая будетъ послана 26-го числа вмѣстѣ съ прочими бумагами вице-канцлеру въ Берлинъ.

Я былъ въ думѣ, гдѣ раздаютъ пряжки за выслугу лѣтъ. Онѣ присуждены всего 20 человѣкамъ. Неаполитанскій посланикъ князь Бутера прїѣжалъ просить у меня для себя паспортъ. Мы бесѣдовали о разныхъ разностяхъ и, между прочимъ, о вольнодумствѣ, царствующемъ среди молодежи всѣхъ странъ; онъ сказалъ мнѣ по этому по-виду, не будучиничѣмъ къ тому вызванъ съ моей стороны, что твердый и рѣшительный характеръ императора Николая поддержать порядокъ; онъ какъ будто хотѣлъ сказать этимъ, что, благодаря характеру императора, въ Россіи царствуетъ спокойствие.

Получена ратификація договора съ Швеціей, и, къ моему величайшему удовольствію, Аделунгъ, посланный мною въ Швецію, получилъ орденъ Вазы.

А въ густа 23-го. Цензоръ министерства иностраннѣхъ дѣлъ, завѣдующій цензурою газетъ, принесъ мнѣ газеты, въ которыхъ разсказано исторія графа Чернышева, когда онъ былъ въ Парижѣ въ 1812 году, и когда ему удалось получить списки французскихъ войскъ, подкупивъ одного изъ канцелярскихъ служителей военнаго министерства, который былъ разстрѣланъ. Разсказъ объ этомъ событии и о ловкости, съ какою Чернышевъ уѣхалъ съ полученными имъ бумагами, появился впервые въ «Gasette de France». Я болѣе не колебался разрѣшить эту статью къ печатанію, коль скоро я видѣлъ, что всѣ журналы помѣстили объ этомъ разсказъ, взятый изъ записокъ Фуше. При томъ Чернышевъ изображенъ въ ней, какъ ловкий агентъ.

А въ густа 24-го. Я послалъ въ Берлинъ курьера къ графу Нес-сельроде съ бумагами, касающимися намѣренія персовъ захватить небольшой островъ передъ Астрабадскимъ заливомъ, который принадлежитъ туркменамъ.

А въ густа 25-го. Я получилъ съ эстафетой изъ Ревеля письмо отъ графа Вельгорского, который извѣщаетъ меня, что бура заставила пароходъ, на которомъ ѿхали великия княжны, уйти изъ Штеттина, и онѣ должны были продолжать путь въ Берлинъ сухимъ путемъ. Онъ

просилъ меня выдать ему 4 паспортныхъ бланка для посылки императору курьеровъ. Я поспѣшилъ исполнить его просьбу и послалъ ихъ съ фельдъегеремъ, равно какъ 8.000 р., предназначенные для путешествія ихъ императорскихъ высочествъ.

Августа 28-го. Графъ Віельгорскій извѣстилъ меня о полученіи 8.000 р. и четырехъ паспортовъ, и сообщилъ, что ихъ императорскія высочества отдохнули съ дороги и будутъ ночевать 30-го въ Тильзитѣ, выѣхавъ въ Ревель 27-го числа.

Августа 30-го. Я былъ въ Александро-Невской лаврѣ. Народу было немного.

Въ тотъ же день ко мнѣ прїѣжалъ англійскій посланикъ съ извѣщеніемъ, что посланикомъ къ нашему двору назначенъ маркизъ Кланрикадъ. Я спросилъ его, какое же онъ получаетъ назначеніе? Онъ отвѣчаетъ, что поѣдетъ сначала въ Лондонъ, а затѣмъ будетъ посланикомъ въ Вѣнѣ, на время отсутствія посла, который уѣдетъ на нѣкоторое время въ Лондонъ. Наканунѣ онъ прислалъ мнѣ письмо къ императору, запечатанное черной печатью. Я спросилъ его, отъ кого это письмо, но онъ не могъ сказать мнѣ этого. Когда онъ ушелъ, я вскрылъ письмо: оказалось, что это было письмо отъ какого-то художника, который, ссылаясь на свое знакомство съ русскимъ посланикомъ въ Лондонѣ, предлагалъ какое-то приспособленіе отъ глухоты.

Августа 31-го. Повѣренный въ дѣлахъ Швеціи прїѣжалъ просять о выдачѣ 39.991 р. сер., которые его императорское величество всемилостивѣше повелѣлъ выдать изъ полученной съ Турциі военной контрибуції. Я сбѣщаю выдать ему эту сумму 2-го сентября. Въ назначенный день явился уполномоченный графини Левенгельмъ, шведскій генеральный консулъ Стерке, и я далъ ему ассигновку на полученіе этихъ денегъ изъ банкрской конторы Штиглица.

Сентября 24-го. Сегодня ожидали императора. На Англійской набережной были сдѣланы всѣ приготовленія для его пріема, но онъ не прїѣхалъ.

Сентября 26-го. Получено извѣстіе, что императоръ сошелъ съ своей семьею съ парохода въ Ревель и прибудетъ 27-го числа въ Петербургъ, но, вмѣсто этого, отправивъ императрицу и великихъ княжень, онъ прибыль 26-го числа прямо въ Царское Село, а на другой день ожидали всю царскую фамилію.

Сентября 27-го. Я препроводилъ черезъ канцелярію собственноручное письмо персидскаго шаха къ агенту, прося перевести его, что онъ и сдѣлалъ. Въ этомъ письмѣ говорилось, что англичане (шахъ не называлъ ихъ по имени) объявили ему войну безо всякаго повода, тогда какъ онъ вооружался только для того, чтобы водворить спокойствіе въ своихъ владѣніяхъ. Онъ кончалъ угрозою, что если ему

объявляютъ войну за его преданность Россіи, то онъ сомнѣвается въ томъ, совмѣстно ли съ достоинствомъ императора терпѣть это и что, въ худшемъ случаѣ, онъ бросится въ объятія Англіи. Директоръ азіатскаго департамента и директоръ канцеляріи Кудрявскій хотѣли измѣнить выраженія шаха, чтобы не раздражить императора, но я вы-
сказалъ имъ, что собственноручное письмо одного монарха къ другому должно быть представлено дословно и что его императорскому величеству надобно решить, что слѣдуетъ дѣлать далѣе. Поэтому, 28-го числа, императору былъ посланъ точный переводъ письма, и я узналъ при этомъ, къ величайшему моему сожалѣнію, что письмо было переведено на французскій языкъ учителемъ этого языка въ институтѣ восточныхъ языковъ, такъ какъ иного переводчика нѣтъ. Такимъ образомъ, яувѣренъ, что четверть часа спустя содержаніе этого письма было уже известно французскому посольству, а изъ частной корреспонденціи о немъ узнало и англійское посольство.

Въ ночь съ 28-го на 29-е у меня потребовали 10 паспортовъ для отправки 40 артиллеристовъ и 4 пушекъ, посыпаемыхъ въ подарокъ королю прусскому.

Сентября 30-го. Я отправился къ министру финансовъ и сообщилъ ему, что журналъ азіатскаго комитета по Астрabadскому дѣлу утвержденъ императоромъ, что англичане объявили войну шаху изъ-за Герата и что шахъ написалъ собственноручное письмо императору, въ которомъ онъ угрожаетъ броситься въ объятія Англіи; я присовокупилъ, что я опасаюсь, какъ бы Англія не приобрѣла поселенія на берегу Каспійскаго моря, однимъ словомъ, что наши дѣла съ Персіей таковы, что мы можемъ потерять наше вліяніе на эту страну. Послѣ этого я хотѣлъ уѣхать, но онъ удержалъ меня. Вошла его дочь, которую я никогда не видалъ, хорошенькая девушка лѣтъ 15—16. Я восторгался ея красотою, она находить, что она не довольно высока ростомъ. Такимъ образомъ мы пробесѣдовали до 4 часовъ.

Сентября 30-го. Въ тотъ же день императоръ возвратилъ докладъ вице-канцлера и мой собственный по поводу аудіенціи, которой испрашиваетъ голландскій посланикъ, не положивъ на нихъ никакой революціи и, такъ какъ французскій посланикъ также просилъ аудіенціи, то я послалъ о томъ докладъ на слѣдующій день. Его постигла та же участіе.

Октября 6-го. Вице-канцлеръ прїѣхалъ наканунѣ вечеромъ. Я былъ у него въ 9 часовъ утра. Я говорилъ съ нимъ: 1) о своихъ опасеніяхъ относительно поселенія англичанъ въ Астрabadѣ, передалъ ему то, что писалъ императору шахъ, и обѣ угрозы броситься въ объятія Англіи; 2) я говорилъ съ нимъ обѣ угрожающей нотѣ англичанъ по поводу нашего спора относительно сѣверо-американской компаніи.

Октября 9-го. Разнесся слухъ о томъ, что въ Архангельской губерніи взбунтовалось 2.000 крестьянъ удѣльного вѣдомства и что флигель-адъютантъ Круzenштернъ посланъ туда съ приказаніемъ усмирить бунтовщиковъ вооруженной силой.

Октября 10-го. Вице-канцлеръ вступилъ сегодня въ управление министерствомъ, коимъ я завѣдывалъ въ его отсутствіе 4 мѣсяца. Ожививъ въ своеемъ умѣ все сдѣланное за это время, я очень радъ, что удалось избѣжать столкновенія съ Англіей изъ-за Персіи, когда шахъ былъ вынужденъ пріостановить свои дѣйствія на Гератъ, который онъ считаетъ своимъ наслѣдственнымъ владѣніемъ, и потому онъ видѣлъ въ этомъ только право монарха привести своихъ подданныхъ къ покорности. Самое трудное дѣло въ министерствѣ это цензура газетъ: Конгрессъ или съѣзда сѣверныхъ монарховъ имѣлъ цѣлью, главнымъ образомъ, въстановленіе въ Испаніи Донъ-Карлоса; кажется, онъ одержитъ верхъ надъ своими противниками. Пересыпаемый ему огромныя суммы денегъ дадутъ ему возможность содержать какъ слѣдуетъ войско, которое доходитъ уже до 20.000 человѣкъ; у него, повидимому, много приверженцевъ.

Во время поѣздки императора за границу, рѣшено, кажется, вопросъ о бракѣ великихъ княженъ, Ольги и Маріи. Первая выходить, какъ говорять, за баварскаго королевскаго принца, а вторая, хотя она старшая, сдѣлалась невѣстою принца Лейхтенбергскаго, сына Богарне, который женился на баварской принцессѣ; великая княжна Марія Николаевна, которую императоръ очень любить, не хотеть уѣзжать изъ Россіи, а это возможно въ случаѣ ея брака съ Лейхтенбергскимъ. Какъ бы то ни было, по возвращеніи императорской фамиліи въ Петербургъ, этотъ слухъ не подтверждался, и ему даже какъ будто не вѣрили.

Октября 11-го. Въ то время, какъ я вступилъ въ управление министерствомъ, представителями болѣйшей части дворовъ были повѣренные въ дѣлахъ, исключая неаполитанскаго посланника князя Буттера, американскаго посланника d'Allois и англійскаго посланника Мильбенка. Голландскій посланникъ также былъ въ отсутствії.

Англійскому посланнику лѣтъ 35—40, онъ очень простъ въ обращеніи; онъ дѣятельно заботится объ интересахъ своей страны, и то и дѣло посыпаетъ курьеровъ въ Англію, по всей вѣроятности, съ донесеніями касательно нашихъ вооруженій и дѣлъ съ Персіей.

Американскому министру лѣтъ 40—50, онъ очень простой.

Голландскій министръ Шимельфенингъ приблизительно тѣхъ же лѣтъ; я видѣлъ его только одинъ разъ въ канцеляріи, куда онъ прѣѣзжалъ просить меня объ аудіенціи у императора. У него умное и красивое лицо.

Французскій посланникъ бар. де-Барантъ—писатель, человѣкъ умный и весьма тактичный.

Сардинскій посланникъ гр. Росси, по вѣнчности и манерамъ настоящій отставной военный; хотя онъ ничѣмъ особеннымъ не отличился на этомъ поприщѣ, но онъ будетъ имѣть успѣхъ при нашемъ дворѣ, такъ какъ императоръ оказываетъ ему особое благоволеніе. Это тотъ самый посланникъ, у которого хватило храбрости жениться на дѣвицѣ Зонтагъ, появившейся на сценѣ въ 1830 г.

Повѣреннымъ въ дѣлахъ Франціи былъ гр. Засси, типъ современныхъ французскихъ дѣятелей, довольно легкомысленный въ дѣловыхъ сношеніяхъ.

Датскій посланникъ былъ у меня всего одинъ разъ такъ же, какъ и повѣренный въ дѣлахъ Пруссіи гр. Шлейницъ. Датчанинъ показался мнѣ человѣкомъ довольно ничтожнымъ, но прусскій посланникъ наѣрно сдѣлаетъ хорошую карьеру. Наконецъ, повѣренный въ дѣлахъ Швеціи, баронъ Моргенштѣрнъ часто бывалъ и у меня и заѣжалъ въ канцелярію, такъ какъ дѣло шло о ратификації торгового договора и о пожалованіи его императорскимъ величествомъ орденовъ разныемъ шведскимъ высокопоставленнымъ лицамъ по случаю его пребыванія въ Стокгольмѣ.

Англійскій посланникъ маркизъ Clanricade пріѣхалъ со своей женой два дня спустя по возвращеніи вице-канцлера, гр. Нессельроде, вслѣдствіе чего я не имѣлъ съ нимъ никакихъ дѣлъ.

Во время управлениія моего министерствомъ я присутствовалъ съ удовольствіемъ въ засѣданіяхъ азіатскаго комитета вмѣстѣ съ гр. Канкринымъ, Чернышевымъ и Блудовымъ, министромъ внутреннихъ дѣлъ. Обсуждался вопросъ объ учрежденіи компаніи для торговыхъ сношеній съ Персіей чрезъ Астрabadъ. Гр. Строгановъ (московскій) слишкомъ много говорилъ объ этомъ проектѣ; министръ финансовъ дѣйствовалъ осмотрительнѣе и хотѣлъ осуществить его не спѣша. Его мнѣніе было принято комитетомъ и утверждено императоромъ, но англичане провѣдали объ этомъ, и я полагаю, что мы обязаны рѣшительнымъ тономъ съ какимъ Сентъ-Джемскій кабинетъ высказался въ вопросѣ о войнѣ персидскаго шаха съ его мятежными подданными въ Гератѣ, именно тому, что этотъ слухъ распространился преждевременно.

Меня особенно волновали, во время моего управлениія министерствомъ, то и дѣло получавшіяся извѣстія о замыслахъ нѣкоторыхъ поляковъ противъ особы императора и депеша нашего повѣренного въ дѣлахъ въ Веймарѣ, которой мнѣ было сообщено, что, во время пребыванія его величества въ этомъ городѣ у его сестры Маріи Павловны, были приняты всевозможныя мѣры къ тому, чтобы предупредить всяческое посягательство на его священную особу. Это та旎остное чувство отравляло мнѣ исполненіе моихъ обязанностей. И я былъ очень радъ оставить управлениѣ министерствомъ. Моими ближайшими сотрудниками

въ это время были Полѣновъ, Кудрявскій и Сенявинъ. Изъ нихъ первый, весьма опытенъ въ дѣлахъ. Второй, человѣкъ очень щепетильный, не всегда дѣйствовалъ достаточно прямо, но онъ имѣлъ инструкціи отъ вице-канцлера и кое-что скрывалъ отъ меня. Третій, директоръ азіатскаго департамента, былъ вполнѣ на своемъ мѣстѣ, онъ хорошо образованъ, свѣдущъ въ дѣлахъ, но немногого тщеславенъ.

Октября 16-го. Освѣщены въ Царскомъ Селѣ ворота, воздвигнутыя въ воспоминаніе побѣдъ, одержанныхъ въ Персіи, Турціи и Польшѣ.

Въ торжествѣ участвовали только солдаты и офицеры, имѣвшіе ордена за эти три кампаніи; ихъ было не болѣе 10.000 человѣкъ. Императоръ и императрица удостоили торжество своимъ присутствіемъ.

Октября 21-го. Я получилъ по почтѣ депешу генераль-губернатора Восточной Сибири и ящикъ съ подарками отъ китайскаго амбана, присланные, вѣроятно, покойному Родофінікину, но такъ какъ не было сказано, кому они предназначаются, то я препроводилъ ихъ въ канцелярію министра, чтобы вице-канцлеръ распорядился ими по своему благоусмотрѣнію.

Октября 23-го. Императоръ, совершенно для всѣхъ неожиданно, объявилъ о помолвкѣ своей дочери съ герцогомъ Лейхтенбергскимъ и пожаловалъ послѣднему Андрея Первозваннаго, чтѣ даѣтъ ему право на чинъ генераль-лейтенанта.

Октября 24-го. Англійскій посланникъ Кланрикадъ сообщилъ, что онъ имѣлъ честь представить императору свои вѣрительныя грамоты и принимаетъ у себя 24-го и 25-го числа отъ 8—10 часовъ. Я отправился къ нему въ первый же день и засталъ у него весьма немногихъ; но ровно въ 8 часовъ пріѣхали члены дипломатическаго корпуса. Посланникъ высокаго роста, но въ наружности его нѣть ничего выдающагося. Его жена средняго роста, одѣта очень просто и, судя по портрету, находящемуся у меня, очень похожа на своего отца, лорда Канинга.

Заболѣлъ М. М. Сперанскій; я посыпалъ къ нему за блюлетеями, которые раздаются письменные. Это человѣкъ достойный, но проникнутый принципами представительного образа правленія. Онъ и Кочубей создали министерства и Государственный Совѣтъ въ томъ видѣ, какъ они существуютъ въ настоящее время. Его трудъ по составленію Свода законовъ былъ огромный и заслуживаетъ ему признательность Россіи. Онъ же пересмотрѣлъ или, лучше сказать, затемнилъ Литовскій статутъ, желая согласовать его съ остальными законами Имперіи. Ему поручается писать высочайшия манифесты.

Ноября 8-го. Тезоименитство великаго князя Михаила Павловича. Я былъ по обыкновенію во дворцѣ у ихъ императорскихъ вы-

сочество и по обыкновенію не быть принять. Говорить, что императоръ уѣзжаетъ сегодня въ Москву со своимъ будущимъ зятемъ, принцемъ Лейхтенбергскимъ, котораго его величество хочетъ вѣроятно представить московской публикѣ; онъ уже зачисленъ на русскую службу генераль-майоромъ.

Ноября 17-го. Въ городѣ говорять о беспорядкахъ, проишедшихъ въ Киевскомъ университѣтѣ; некоторые изъ студентовъ позволили себѣ вступить въ переписку съ поляками, эмигрировавшими въ Европу, и поэтому устраивали тайные сходки. Правительство строго наказало этихъ юныхъ безумцевъ.

Декабря 4-го. Обнародованъ церемоніалъ обрученія великой княжны Маріи Николаевны съ герцогомъ Максимилианомъ Лейхтенбергскимъ, которое состоялось 4-го числа въ Эрмитажѣ. Такъ какъ церковь очень мала, то въ нее было допущено только духовенство и Государственный Совѣтъ. Сенатъ не былъ приглашенъ на церемонію, но былъ созванъ въ 3 часа для выслушанія вновь появившихся указовъ.

Я былъ во дворцѣ вмѣстѣ съ прочими сенаторами для принесенія поздравленія ея императорскому высочеству. Какъ первоприсутствующій сенаторъ, я шелъ тотчасъ за членами Государственного Совѣта. Поздравленія принимала только великая княжна; императрица удалилась. Принцъ по-моему не такъ красивъ, какъ говорили.

Декабря 6-го. Тезоименитство императора. Татищевъ, посланникъ въ Вѣнѣ, и Рибопьеръ, посланникъ въ Берлинѣ, сдѣланы членами Государственного Совѣта. Двое сенаторовъ, Мавринъ и Озеровъ, получили Александра Невскаго. Пять человѣкъ пожалованы во флагель-адьютанты.

Военнымъ увеличено жалованье.

